

新会区政协激发民主党派履职新活力 让职能发挥更有“厚度”



“党派+”是新会区政协近年着力打造的重要品牌。通过“党派+”，新会区政协引导各民主党派围绕中心、服务大局，聚焦经济社会发展中的重大问题和区委区政府工作部署，选准调查研究的切入点，持续提升协商的精度、深度和温度，一批高水平的协商成果顺利转化为党委政府决策。

3月24日，为深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神，新会区政协召开政协主席与民主党派协商座谈会，锚定高质量发展首要任务，共同研究探讨如何更好地发挥民主党派、工商联在政协工作中的重要作用。

文/图 江门日报记者 冯瑶君 叶田 通讯员 武有

创新合作方式 激发履职热情

团结和民主是人民政协的两大主题。为进一步推动新时代多党合作更加规范有序、生动活泼，新会区政协深刻把握人民政协统一战线的组织属性，建立并完善党组成员联系民主党派、主席会议成员联系界别、机关干部联系委员及专委会联络组的“三联制度”，并通过“党派+”深化团结合作，使“小智”汇成“大智”，“小事”办成“大事”。

去年，新会区政协联合各民主党派以“专委会+党派+联络组”履职模式到基层面对面协商80多次，向有关部门提出意见建议近百条。“记者获悉，过去一年，新会区政协组织专委会联合民主党派、镇（街）联络组聚焦高标准建设大型产业集聚区协商建言，围绕优化园区产业规划布局、加快完善产业链条等重大问题，到古井珠西新材料集聚区、崖门新财富环保产业园、罗坑工业园区、新会智造产业园大泽园区和凤山湖园区现场调研18次，召开专题协商会议5次，主席会议2次，倾听企业呼声，了解园区发展面临的突出问题，形成《推进园区优化再造，打造大湾区制造业高质量发展主战场》和《加快推进罗坑产业园规划建设》等件，为园区建设出谋划策。

“谋事是想事的深化、干事的起点、成事的前提。”新会区政协深知最大限度发挥民主党派在政治协商中的作用，就必须强化服务意识，设身处地“想民主党派所想”，满腔热情地为民主党派参政议政做好服务，主动为他们履行职能搭建舞台，创造良好条件。

“道虽远，不行不至；事虽小，不为不成。”新会区各民主党派在新会区政协的引导下，逐步建立起一套适合民主党派自身特点、有利于促进民主党派工作规范化和科学化运行的工作制度机制，做



致公党新会区总支部委员会与新会区政协罗坑联络组到罗坑镇芦冲古村落调研。

实民主党派履职工作，实现了提质增效。“我们提交的两份提案被列入区政协2022年十大重点提案，并获评年度优秀提案。”民革新会区委员会主委林子瑛在3月24日召开的新会区政协主席与民主党派协商座谈会上分享了过去一年取得的履职实效和喜悦。民建新会区委员会主委叶荣杰也带来了喜讯：2022年度，新会区政协通报表扬的15件优秀提案里，民建成员的3个提案获表扬；6篇优秀社情民意中，民建成员亦占其一。

“党派+”的实施，仿如鲶鱼下池，激发了新会区各民主党派履职尽责的干劲和热情。3月27日，新会区政协主席与民主党派协商座谈会刚结束，致公党新会区总支部委员会第一时间携提案《关于突出“侨”“红”文化特色 扎实推进乡村振兴的建议》，与新会区政协联络组深入罗坑镇芦冲古村落、下沙村林碧云故居以及石咀村林氏家庙等地开展“党派+”调研。

“当前，‘百县千镇万村高质量发展工程’冲锋号在全省各地吹响，如何将镇村发展的短板转化为高质量发展的‘潜力板’，是我们民主党派参政议政的一个重点方向。”致公党新会区总支部委员会主委肖文鑫告诉记者，致公党主要是由归侨、侨眷和其他与海外有联系的代表性人士、专家学者组成的，具有鲜明的“侨海”特色。“结合党派职能，我们在今年两会期间提交了《突出‘侨’‘红’文化特色，扎实推进乡村振兴》的政协提案，旨在探讨新会区红色文化和乡村旅游发展的新路径。”

“致公党熟悉侨务工作，有其党派特色优势；罗坑镇联络组扎根基层，熟悉本地情况。我们开展‘党派+’联合调研，能取长补短，实现1+1>2的效果。”区政协罗坑镇联络组组长梁安琪表示，“‘党派+’为我们基层政协委员提供了很好的履职舞台。我们必须聚焦发展大局，

紧扣区委‘一园三中心’建设工作安排，在服务大局上彰显新活力。”

民主党派是人民政协的重要组成部分，是人民政协履行职能、发挥作用的重要力量。据了解，在今年召开的新会区政协十六届三次会议期间，新会区7个民主党派和工商联提交的提案占了会议收到提案总数的24%。在最新出炉的新会区政协2023年度十大重点提案中，民主党派和工商联的提案占比高达70%。

列“履职清单” 掀“头脑风暴”

3月24日，新会区政协主席与民主党派协商座谈会召开，深入解读《中国人民政治协商会议章程修正案》。

桃李不言，下自成蹊。在获悉新会区政协将于4月至6月的“百日调研季”组织各专委会联合各民主党派、工商联，以“党派+”形式全面开展“2023年高质量发展调研”专项行动后，民主党派、工商联履职的步伐也迅速迈开。

“全省高质量发展大会，擂响奋进战鼓。我们将结合《新会区‘百企兴百村’五年行动实施方案》引导企业与农村结对合作，以产业振兴为抓手，参与‘百县千镇万村高质量发展工程’建设，推动城乡均衡发展。”新会区工商联党组书记钟炳超表示，区工商联将在指导民营企业方面积极履职，“把握当前市场回暖时机，鼓励企业大力发展农村康养旅游，丰富消费场景，促进商贸、餐饮、住宿、文旅等行业复苏，提高农村集体和农民收入”。

谋事干事当“致广大而尽精微”。农工党新会区委员会主委邵冰心列出“委员作业”，并表示，重点围绕新会区冲刺千亿GDP强区的目标任务，找准履职发

点和突破口参政议政，“提高调研广度、深度、精度，做到先调研后建言，力争做到年内市、区政协委员每人提交精品提案不少于1件，党派成员及集体每年累计提交两会的精品提案不少于15件。”

“围绕市委‘1+6+3’工作部署，聚焦区委‘一园三中心’建设工作安排，我们制定了2023年参政议政工作计划，要求每位委员至少提供两条提案线索，建立线索库，确定区委重点提案方向。锚定高质量发展首要任务，重点在文化、经济、教育等领域开展调查研究，积极建言议政。”谈及“履职清单”，民进新会区委员会主委林海顺表示，将定期公布委员履职量化统计表，督促委员履职尽责，继续加强委员履职考核和结果运用，着力提高委员参政议政和履职尽责能力，建设一支高质量的参政议政队伍。

奋楫笃行，臻于至善。九三学社基层委员会副主任陈东表示，将继续发挥九三学社科技人才荟萃的界别优势，聚焦“坚定高质量发展，坚持制造业当家”主题，围绕构建产业创新机制，促进创新链产业链深度融合，培育产业集群高质量发展等调研方向下狠功夫，提出高质量、接地气的良言、实策。民盟新会区委员会主委赵崇汉表示，将继续支持各支部盟组织、盟员重点关注千亿GDP强区建设，关注新会区“一园三中心”建设，围绕经济、教育、文化、民生保障等重点领域开展调研，积极出主意、想办法，更好地建言献策。

“各民主党派、工商联要注重守正创新，学深悟透中共二十大精神的思想精髓，深刻领悟全国两会精神，持之以恒加强自身建设，不断提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决实际问题能力。”在新会区政协主席与民主党派协商座谈会上，新会区政协党组书记、主席张华提出具体要求的同时，也满怀期待。

区市场监管局加强《狂飙》热点市场价格监管 保护消费者合法权益

江门日报讯（记者/钟珍玲 叶田）随着电视剧《狂飙》热播，江门成为群众出游的热门“打卡地”。为进一步规范市场秩序，预防和消除风险隐患，保护消费者合法权益，连日来，新会区市场监管局多措并举切实加强对《狂飙》热点市场价格监管，开展专项整治行动。

行动中，区市场监管局工作小组密切关注《狂飙》热点市场价格动态，强化线上线下一体化市场监管，线上及时梳理“强盛、高启强、猪脚面、肠粉”等关键词，加强风险研判和分析预警。线下，对人民会堂、南宁街周边以及陈皮村等多个涉及《狂飙》拍摄取景地进行实地巡查监测，重点采集《狂飙》热点食品、消费品等价格情况。同时向《狂飙》热点周边的商户、餐饮经营户派发市场价格行为提醒告诫书，检查经营者收费项目、收费标准公示是否清晰、完整，是否存在乱收费行为。同时，加强与区发改、商务、文广旅体、公安等部门沟通联动，强化工作合力，开展联合检查，规范市场秩序。检查中，暂未发现存在未按规定明码标价、价格欺诈等价格违法行为。

接下来，新会区将坚持宣传打击两手并重，一方面加大宣传力度，引导市场主体合法合规经营，不得存在借机涨价、价格欺诈、蹭“热度”混淆、虚假宣传等不正当行为。另一方面畅通投诉举报渠道，充分发挥12315、12345等热线平台作用，妥善处理群众投诉举报。

新会区气象局守牢防灾减灾第一道防线 疾风骤雨砺初心 温情守护百姓每一天

3月23日是“世界气象日”，今年的主题为“天气气候水 世代向未来”，呼吁全社会增强对全球变暖背景下天气气候系统的了解，通过天气、气候和水文服务，采取更有力的行动应对挑战，共建人与自然和谐共生的美好家园。

新会区气象局坚持人民至上，切实筑牢防灾减灾第一道防线，在综合监测能力、预报预测水平、精细服务能力、基层防灾体系、为农气象服务、气象科普宣传等方面持续发力，全面提高气象工作水平，守护人民群众生命财产安全。

江门日报记者 殷浩轩 通讯员 徐浩彬

全市首个实现分区预警 有效应对突发气象灾害挑战

天气情况与群众日常生活、生产息息相关，及时、准确的气象监测、预报服务尤为关键。新会区气象局持续提升综合监测能力，预报预测水平不断提升，有效应对突发气象灾害挑战。

目前，新会区自动气象站的分布密度约为25平方公里/个，乡镇覆盖率100%，渡口大风监测预警监测覆盖率100%。逐步建成以新会国家基本气象站为骨干，40个加密区域气象站为基础，18个渡口自动站为补充，包括廓线雷达、闪电定位仪、视程障碍物、臭氧监测仪等多种先进观测设备为一体的综合气象观测体系，综合监测站网全市最密，有效增强新会区气象灾害监测识别能力。

围绕“早、准、快、广、实”的目标，努力提升区域数值预报模式解释应用能力，着力提升台风、暴雨、强对流等灾害性天气监测预报预警的精细度和准确率。新会区在全市首个实行分区预警制度，有效提高了灾害天气预警信号的靶向性、准确性。

提升精细服务能力 建成航道气象监测预警系统

“预计27-29日新会区降雨减弱，气温逐渐回升。目前新会区已进入强对流天气多发季节，需注意防御雷雨大风、短时强降水及地质灾害等灾害……”3月26日，崖门渔港的LED屏滚动播放最新的天气预报信息，提醒渔民、村民等注意应对近期的强对流天气。

持续优化精细服务能力。全力以赴做好台风、暴雨、强对流等灾害性天气监测预报预警服务，继续坚持和完善“31631”服务模式，做好递进式预报、渐进式预警、跟进式服务。建成新会航道气象监测预警系统，6个LED户外大屏在繁忙渡口及渔港实时显示气象监测预报预警信息，4套LCD气象安全监管显示平台部署在海事及交通部门，建成1个渡口航运安全监管平台，全区三防应急责任人配备一套“新会天气”气象服务App，可随时掌握航道和渡口天气。

下一步，新会区气象局将以更有力举措对标监测精密、预报精准、服务精细，全力守好气象防灾减灾第一道防线，推动《气象高质量发展纲要（2022-2035年）》在葵乡大地取得实效。



新会区气象局通过气象科普“基地+机制”，强化气象灾害防御知识普及和宣传教育。

双水镇开展祠堂修缮工程，助力乡村振兴 凝聚乡情侨心 留住文史根脉

江门日报讯（记者/黄胜）清明节将至，双水镇各姓氏祠堂修缮工作取得阶段性成效，为海外乡亲回乡祭祖做好了准备。记者了解到，目前，有着500年历史的南岸洋美村叶氏祖祠，更换地面砖、修复大门、种植柏树、粉刷梁柱、清洗修复墙面等工程已基本完成。

据悉，双水镇的海外乡亲遍布世界各地。在双水镇10万常住人口中，有张、梁、叶、阮等20多个姓氏，仅是该镇的富美村就有“富美十八姓”的传统说法。全镇37个村委会各姓氏的祠堂遍布于各村，这些多建于明清年代的祠堂历经几百年的岁月洗礼，变得残旧不堪。

近年来，双水镇结合民情、乡情，发挥外出乡亲众多的优势，发动外出乡亲回乡参与祠堂修缮工程，并以侨为平台，凝聚侨心侨力，助力当地乡村振兴。

南岸洋美村叶氏祖祠有着500年历史，在政府部门的倡议下，叶氏乡亲于2019年开始叶氏祖祠修缮工作。30多名外出乡亲回乡，与该村600多名村民一起为修缮祖祠出钱出力，共筹资30多万元，今年3月所有工程已基本完成。

双水镇南岸洋美村外出乡亲叶明俊表示，修好祠堂既可美化村容村貌，也为回村的乡亲提供一个落脚点，大家也可以在此商议家乡日后的发展，目前，他们正在筹建宗亲会，以助学救危为宗旨，发挥

积极作用，并已成为一位患病村民提供爱心资助。

双水镇龙脊村于2002年开始启动村内多座公祠的修缮工作，先后修缮该村龙田里慕远祠、长河小组阮氏公祠和心闲阮公祠等7座公祠，共有300多名外出乡亲回乡捐钱捐物，先后筹资300多万元。这些乡亲在修缮公祠的同时，还参与龙脊村美丽乡村建设，铺设村道水泥路和球场、建设村内小公园等。另外，该村还成立阮氏阮元慈善公益会，先后筹集300多万元用于奖教奖学助残。

龙脊村党总支书记阮潮顺说：“通过祠堂修缮，我们还发动乡贤参与助教助

学助教工作，帮助了一大批有需要的村民，提升了村民的幸福感和获得感，通过这个项目，乡贤回到家乡为村集体经济和乡村建设提供很多方法和路子，促进家乡高质量发展。”

据了解，近年来，双水镇以修缮祠堂为平台，进一步凝聚外出乡亲的家乡情。该镇的南水、北水、豪山、大堂等村的外出乡亲乡贤也回到了家乡，与当地干部群众一起出钱出力，进行公祠修缮，参与各项乡村振兴工作。

村民们纷纷表示，经过一系列的修缮工程，现在的公祠和祠堂周边已成为全村最美的地方，为他们平日休闲娱乐提供了一个好去处。



晴雨表
多云，有阵雨

降雨持续 请注意出行安全

江门日报讯（记者/殷浩轩）据新会气象部门预计，新会区30至31日有中到大雨，局部暴雨；4月1日至5日，天气转多云，偶有短时阵雨，气温回升。目前新会区已进入强对流

天气多发季节，需注意防御雷雨大风、短时强降水和局地冰雹等灾害性天气。

具体天气预报如下：

3月30日，阴天，有中到大雨，局部暴雨，气温17-20℃；
3月31日，阴天到多云，有中雨，局部大雨，气温18-21℃；
4月1日，多云，有短时阵雨，气温20-24℃；
4月2日，多云，局部有阵雨，气温21-27℃；
4月3日，多云，局部有阵雨，气温22-27℃。